Kultúránk – megmaradásunk záloga
Mottó: Különleges geográfiai és etnikai viszonyainál fogva Erdély a történelmi kultúra kísérleti laboratóriuma, és az idők tanúsága szerint benne mindig előbb érik meg a történelem vetése. (Dsida Jenő)

Dsida Jenő intelmei szerint érdemes górcső alá venni azt a művelődési modellt (esetleges általánosítható tanulságok szemszögéből is), amely szerint 1989 után az erdélyi magyar civil társadalom építkezett. 
I. Erdélyi művelődési modell történelmi sugallatai
· Az önálló erdélyi fejedelemség 185 éve (mohácsi tragédiától kuruc korig) kikristályosította a nemzetmegtartó elveket: Bethlen Gábor, Apafi Mihály országépítő politikájuk középpontjába a művelődés országmegtartó erejének hasznosítását kell helyezték.
· Attól a kortól kezdve, amikor önvédelmi harcot folytattunk identitásunk megőrzéséért, világossá vált: a kultúra művelés = szellemi honvédelem. A hatalom nem támogatott, legfeljebb megtűrt, ebből alakult az alapstratégia két irányú eszközára: – önszerveződés és az önkormányzatra törés. Mikó Imre, a kor emblematikus személyisége, így fogalmazta meg az erdélyi önépítés gyakorlati módszertanát: „az egyesületi élet az önkormányzat iskolája.”
· A XX. században Márton Áron a művelődés és a népnevelés közé tett egyenlőség jelet. Szerinte a fő feladat az értelem művelés: „Az élet régi, áttekinthető formái felbomlottak és összekuszálódtak. Népünket meg kell tanítanunk gondolkodni, hogy az összevisszaságban tudjon eligazodni.” A népnevelés alapeszméjévé azt a követelményt tette, hogy nemzetté nevelje azokat, akiket a közös származás, nyelv, történelmi múlt, közös műveltség és közös sors összeköt.
· Gyakran panaszkodunk: anyagi, szellemi értelemben szűkül magyarságunk életlehetőségeit magába záró kör. Venczel József erre így válaszolt:
„A borúlátóknak azonban e vitathatatlan jelenségek ellenére sincs igaza, mert a kör csak addig szűkülhet, amíg a körbe zárt kisebbségi népközösség belső ellenállása a nyomásnak enged. Ha ez az engedékenység megszűnik, úgy az önvédelem cselekvő korszakába lépünk: minden területen, a gazdasági és szellemi élet térségein egyaránt megindul az ellenállás kiépítése, s ha nem is sikerül az elvesztett birtokokat, anyagi és szellemi kincseket visszaszerezni, bizonyára sikerül a további veszteségeket megakadályozni.”

· Kós Károly mindezekből a sugallatokból bontotta ki az önálló erdélyi entitássá válás követelményét, amely létre kell hozza a maga kulturális alre4ndszereit: „Nem szabad elfelejtenünk, hogy mi nem az egységes magyarságból elszakasztott, egyszerű lélekszám vagyunk, de külön históriai egység ezer esztendő óta, saját külön erdélyi öntudattal, önálló kultúrával, önérzettel. Tudtunk számolni minden helyzettel, tudtunk kormányozni és tudtunk nehéz vereségek után talpra állni.”
II. Az erdélyi művelődési modell működése ma
1. Politikai küzdelmünk fő célja a jogalanyiság státusának kivívása lehetett. Kiderült, hogy a demokratikus jogállam gyakorlata távoli álom, hisz a hatalom az asszimilációra törő nemzeti hegemonisták kezén maradt, de még az ellenzéki, magukat demokratáknak valló román közéleti emberek is visszariadtak a romániai magyarság autonóm nemzeti közösségként való elismerésétől, mert a politikai közgondolkodásba nem ivódott be a demokrácia alapkövét jelentő önkormányzati eszme, annak a jognak az elismerése, hogy kis- és nagyközösségeknek kell saját sorskérdéseiket eldönteniük. Ilyen körülmények között civil társadalmunk felépítése feltételeként az önkormányzat érvényesítését kellett célul tűznünk.

2. A politikai célkitűzésből eredt a társadalomszervezési gyakorlatunk fő módszere: az önszerveződés, amely a civil társdalom kiépítésének egyetlen útja lehetett. Létre kellett hoznunk egyesületeinket, alapítványainkat.  Mikó Imre, Erdély Széchenyije, az egyesületi életet az önkormányzat iskolájának tartotta – ez is igazolta szándékainkat. Az önszerveződési forma egyben felkészíthette nemzeti közösségünket az önkormányzatra. Mára nincs Erdélyben magyarok által is lakott település, ahol ne lenne valamilyen magyar civil egyesületünk. Ebből bomlott ki önépítésünk alapkövetelménye: gyakorlatilag létre kellett hoznunk a magunk párhuzamos társadalmát.
3. A jogbiztonságot nyújtó alkotmányos keretek tanulmányozása sürgetőleg vetette fel a közjogi kulturális autonómia kivívásának szükségességét.

Az önálló erdélyi közművelődési struktúra kiteljesedési folyamatára jó példa az Erdély Magyar Közművelődési Egyesület újjáalakítása utáni korszakának fejlődési íve. 

Az 1887-ben alapított, 42 évig betiltott, majd 1992-ben újraalapított EMKE szakmai kollégiumait önálló országos szakmai civil szervezetekké alakította át, hozzájárulva a romániai magyar kulturális élet intézményesüléséhez (pl. Romániai Magyar Dalosszövetség, Romániai Magyar Könyves Céh, Romániai Magyar Népfőiskolai Társaság, Romániai Magyar Népművészek Szövetsége, Romániai Magyar Zenetársaság stb.) 

2001-től az EMKE önálló ernyőszervezetként tevékenykedik tovább, majd alapszabályzat módosítás révén 2004-től művelődési és civil szervezetek szövetségévé válik.

Az EMKE jelenlegi felépítése és intézményei:
· 17 saját fiókszervezettel rendelkezik
· 67 társszervezete van 14 erdélyi megyében és Bukarestben
· Magyar Házak láncolatát koordinálja (ezeknek jó része az EMKE tulajdonában van; 10 erdélyi megyében 39 magyar ház, valamint Pusztinán, Bákóban és Bukarestben 1-1 Magyar Ház működik). Kiemelendő, hogy az EMKE szerepe fontos volt a csángó magyar identitást őrző infrastruktúra létrehozásában is.

· színészlakások üzemeltet Nagyváradon, Szatmárnémetiben és Kolozsváron, segítendő a pályakezdő fiatal művészek integrálódását a hivatásos intézményekbe, ily módon hozzájárulva az utánpótlás biztosításához a minőségteremtés érdekében.
· mivel a többségi társadalom közgyűjteményeiben nem gondoskodik a jelenkor magyar relikviáinak gyűjtéséről, az EMKE közgyűjtemények létrehozását kezdeményezte: a) kéziratok (Reményik Sándor, Domokos Géza, Nagy István, Szabédi László, Török Sándor valamit Engel Károly)
b) könyvtárak (Balogh Edgár, Engel Károly, Méliusz József, Kacsó Sándor, Nagy István).
Az 1989 utáni romániai magyar társadalom legnagyobb eredménye a saját politikai érdekképviselet létrehozásán túl, hogy sikerült az önazonosságát szavatoló művelődési ágazatokban, a horizontális önszerveződés egyesületi infrastruktúrájára alapozva megteremtenie legitim, demokratikus vezetőségekkel bíró, országos koordináló szerveit, amelyek a minőségi kultúra letéteményesei lehetnek, megteremtve azt az intézménykeretet, amely önkormányzatunk kivívásakor működtetheti szellemi életünket.
Az elmúlt 20 év alatt az erdélyi magyarság önálló entitássá vált saját intézményrendszerrel. Soroljunk csak néhány példát: visszaszolgáltatott magyar javak erősítik a gazdasági talponmaradásunkat, biztosítottuk közképviseletünket a helyi és központi hatalmi szervezetekben, létrejöttek az önálló magyar iskolák, az autonómia szigeteit képező magyar házak működnek az övezetben, egyházaink egyre erőteljesebben hatnak a hit- és közéletben. Létrejött az a keret, amely működtetheti a kulturális autonómiánkat, a közjogi keretek megteremtése esetében.
III. A kor kihívásai

a) Ha fentebb cselekvő önvédelemről beszéltünk, arra is kell gondolnunk, legyen, aki cselekedjék. Régiónkban az asszimiláció, a migráció és a csökkenő szaporulat nyomán tragikus méretű népességfogyás tapasztalható: 1991–2011: 384.407 fős fogyás. Szórvány megyékben (Temes, Arad, Brassó, Máramaros 95.920 fős fogyás – kb. 40%). Művelődési tevékenységünk a trend megfordítására kell irányuljon. Rajtunk is múlik, hisz a nyelvcsere, a lélek csere nem csak külső körülmények nyomására történik, hanem szubjektív döntésünk is belejátszik.

b) Gazdasági és művelődési konszolidáció. 

Erdélyben mindkettőnek erős hadállásai vannak. Népi kultúránk őrzi autentikus formában műveltségünk ősi gyökereit. Elit kulturális intézményeink, alkotóink európai viszonylatban is versenyképesek, annak ellenére, hogy magyar jellegük, önálló intézményi kereteik, anyagi forrásaik megteremtése napi küzdelmeket igényelnek. Hogy ezek az ágazatok továbbra is a nemzeti lét megőrzői lehessenek, két belső feltétele van: a gazdasági és a művelődési konszolidáció. A művelődési konszolidáció alapja az anyanyelvű oktatás és kultúra fejlesztése, s ez pedig a nemzeti intézmények közjogi személyiségekké válását jelenti, csakis az önkormányzatra épülő intézményrendszer biztosíthatja a minőséget és a versenyképes tudást, egyszóval a kulturális autonómia működőképességének biztosítása és közjogi szavatolása szükséges. 
c) A globalizáció kettős kihívása

Váljunk gyökértelenekké, váljunk világpolgárokká, adjuk fel patriotizmusunkat? Vagy zárkózzunk be régiónkba, sodródjunk a peremre? A Jakabffy Elemér szerkesztette Magyar Kisebbség című folyóiratban erre is választ kapunk: a művelődési konszolidációnak az „összemberi művelődés” jegyében kell végbemennie. Ezt a folyamatot rendkívül szemléletes hasonlattal érzékeltették: „Ha (ezt a kultúrát) fának fogom fel, mondhatom, hogy gyökérzete nemzeti talajban él, de törzse és koronája nemzetközi levegőben.”
d) A politika kihívásai
Kisebbségi helyzetben nem választható szét a civil társadalom és a politikum. Önvédelmi harcunkban a civil társadalom érdekeit a politikum védheti, a politikumot a civil támogatottság legitimálhatja. Különös aktualitást ad a kérdésnek, hogy az RMDSZ újból kormányzati tényező lett, a szlovákiai magyar közösség pedig államfőjelöltet indít a közelgő választásokon. Nemzeti közösségünk olyan szerepre vállalkozott, amely Deák Ferenc, a „nemzet bölcse” útját követve, nem engedve a 48-ból, megkísérel a történelmi kényszer által egy akolba tereltek közös érdekei mentén új kisebbségi modus vivendit kimunkálni, a kezdeményező magyarét, aki megpróbálja felszámolni jogi és érzelmi kisebbrendűségét. Persze a szerepre vállalkozás gesztusa mellé társul a kockázat fogalma is. Ez éberségre kötelez, naponta fel kell tennünk a kérdést, nem bizonyul-e illúziónak szándékunk, valóban partnerekre találunk? Az immár negyedik ciklusban vállalt kormányzati szerepünk arról tanúskodik, hogy oktatásban, infrastruktúrában, kulturálisan, vidékfejlesztésben sok segítséget tudtunk nyújtani a magyarság által is lakott övezetek életminőségének javításában. Nem felhőtlen azonban a partnerség, sok illúzióromboló eseményre is emlékezhetünk az élet újrateremtésének útján. A politikai eszköztárral akkor sáfárkodunk bölcsen, ha megőrizzük tisztánlátásunkat, mindig tudjuk: az úton mikor kell tovább menni, mikor kell megállni és mikor kell esetleg új utat választani.
e) A művelődési élet finanszírozása

Középosztályunk fejlődik és gyarapodik, még nem vállalkozhat a kultúra mecenatúrájára, habár helyi szinten jelentős szerepet vállal rendezvények finanszírozásában. A nagy kulturális alrendszereket, amelyekből az állam teljesen kivonult (könyv-, folyóirat kiadás például) az országos hatáskörű egyesületeket, szövetségeket a Communitas Alapítvány és anyaországi támogatások részben finanszírozzák. A minőségi kultúraművelés alapja az intézményesülés, az intézményes működés alapfeltétele viszont a tervezhetőség. Úgy vélem, az a döntés az anyaország részéről, amely ezt lehetővé tette azáltal, hogy létrehozta a nemzeti jelentőségű intézményhálózatot, bölcs elgondolás volt, hisz a nemzet kulturális versenyképességét, a megtermelt tudás mennyiség növelését ösztönzi, éppen azokat a tennivalókat, amelyek a XXI. században a talpon maradást szavatolhatják. Ez a kezdeményezés már egy valós nemzetstratégia eleme is lehet, amely az európai közösségben is hatékonnyá válhat.
IV Boldogulásunk alapelvei

Emlékeztetnünk kell egy olyan erényre, amelyet nagy nemzetek nagy időkben tesznek napi gyakorlattá: az összefogásra, az egymásba kapaszkodás képességére egy nagy cél megvalósítása érdekében. Ma gyilkos csatározások és önpusztító marakodások korát éljük, amelyek versenyképességünket, a világban kivívott helyünket veszélyeztetik. Figyeljünk erdélyi költőnk, Horváth István üzenetére, aki egyik gyönyörű versében így fogalmazott:
„Ültünk egymásba kapaszkodva,

Fogództunk lőcsbe, csatlásokba.

Egymást kereste markunk, markom,

hogy fenntartson és összetartson.”

Dr. Kötő József 

az EMKE főtanácsosa

(elhangzott 2014 március 8-án, a szlovákiai Diószegen, a CSEMADOK 65. születésnapját üdvözlő konferencián)
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