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A CSEMADOK ORSZÁGOS TANÁCSA
ÉS GALÁNTAI TERÜLETI VÁLASZTMÁNYA
mindenkit szeretettel vár
2015. január 25-én, vasárnap 15 00 órakor
a Galántai VMK színháztermében a
MAGYAR  KULTÚRA  NAPJA
alkalmából rendezendő
ORSZÁGOS EMLÉKMŰSORRA
és a
CSEMADOK DÍJAK
átadására.

A kultúrműsorban fellépnek az elmúlt évek országos rendezvényeinek győztesei, díjazottjai.
Minden érdeklődő számozott, helyre szóló TISZTELETJEGY-et igényelhet a Csemadok titkárságán.
Tel: 031-780-23-96, mobil: 0907-790-669
Kivonat a Csemadok Országos Elnökségének 

ipolynyéki határozataiból 

(2014. november 22)
1.     A magyar kultúra napja alkalmából rendezett ünnepség helyszíne 2015. január 25, Galánta, városi művelődési központ. 
2.     Az Csemadok Országos Tanácsa és az Elnökök Tanácsa közös tanácskozására 2015. január 24-én kerül sor Diószegen, a Tevel Szállóban. A tanácskozás résztvevői maradnak a vasárnapi ünnepségre. Vasárnap délelőtt autóbuszos  helyismereti kirándulást szervezünk a környéken.
3.     A Csemadok Országos Elnöksége a területi választmányok javaslata alapján:
Csemadok Életmű Díjban részesíti:  
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A galántai magyar gimnáziumban érettségizett1959-ben. 1963-ban magyar nyelv–történelem–zenei nevelés szakon diplomázott a  Nyitrai Pedagógiai Főiskolán, a kötelező katonai szolgálat letöltése után a Galántai Magyar Tannyelvű, a jelenlegi Kodály Zoltán Alapiskola pedagógusa lett. 1965-ben megalapítja az iskola gyermekkarát, amelynek mindmáig karnagya. Kórusa megalakulása óta a szlovákiai magyar gyermekkarok élvonalába tartozik. Állandó szereplője Galánta és a régió kulturális rendezvényeinek, rendszeresen vendégszereplője a Kodály Napoknak. Az énekkar 2005-ben, alapításának 40. évfordulója alkalmából nagyszabású, nyilvános jubileumi hangversennyel ünnepelt.  Az 1979 óta háromévenként megrendezésre kerülő a szlovákiai magyar gyermek- és ifjúsági kórusok országos seregszemléje, a Csengő Énekszó  10 évfolyamán a kórus rendszeresen ezüst vagy aranykoszorús minősítésben részesült. Az énekkarnak több hazai és magyarországi kórussal van baráti kapcsolata.

Balogh Csaba évek hosszú során énekelt a Csehszlovákiai Magyar Tanítók Központi Énekkarában. Évtizedeken át a Galántai Járási Módszertani Központ zenei szakbizottságának volt vezetője. Társszerzője az 1987-ben a szlovákiai magyar alapiskolák felső tagozata számára kiadott zenei nevelés tantervnek, az 1980-ban és 1981-ben megjelent 5. és 6. osztályos zenei nevelés tankönyveknek, s az azokhoz írott módszertani kézikönyveknek is.

Mindmáig „közös ügyünkért” dolgozik, amikor kellett, 1991-93 között vállalta a galántai alapiskola igazgatását is. A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége alapító tagjai közé tartozik, több éven át volt a járási választmány tagja.

Balogh Csabával évfolyamtársak voltunk a főiskolán, már ott kitűnt kiváló zenei adottságaival, pedagógiai érzékével, szorgalmával, közvetlenségével, szeretetre méltó természetével. Közkedvelt mind kollégái, mind tanítványai és azok szülei körében is. Hivatástudatának, ügyszeretetének, szakértelmének, fáradtságot nem ismerő munkájának eredménye, hogy neki a „mai gyerek” is énekel. Pedagógusként 46. éve szolgál – a kitartóan Kodályt követő zenepedagógusok egyike. Kodály Zoltánnal vallja: „Minden gyermeknek joga, hogy az iskola kezébe adja azt a kulcsot, amellyel ha ő is akarja, bejut a zene csodakertjébe, s azzal egész élete értékét megsokszorozza.” S hogy ez megvalósulhasson, „nem kell hozzá más, mint néhány énektanár, aki déli harangszókor nem dobja vissza a maltert a vakolóládába. Akinek lelki szükséglet az a kis munkatöbblet, amire hivatala nem kötelezi, de ami éppen a hivatalos munka ízét, lelkét, értelmét adja meg.”

Balogh Csaba kollégánknak megtisztelő kitüntetéséhez szeretettel gratulálok, példaértékű, hangyaszorgalommal végzett munkájához további sok sikert, eredményt és jó egészséget kívánok!

Stirber Lajos

Mitro Lászlót (Abaújszina)
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Mitró László 1934. április 29-én született Abaújszinán. A faluban  1949 szeptemberében alakult meg a Csemadok alapszervezet, melynek alapításától kezdve aktív tagja. Diákként a kassai ipariskola II. világháború utáni első évfolyamának lelkes tanulója volt. Osztálytársaival együtt bekapcsolódott az iskola által szervezett kultúrműsorokba, táncolt az iskola népi tánccsoportjában. Nem elégedett meg azzal, amit fiatal táncosként megtanult,  tudását állandóan bővítette, továbbképzésekre járt, koreográfiákat készített. Megszerzett tudását itthon is kamatoztatta, számos koreográfiáját műsorára tűzte, és évekig táncolta a Rozmaring Népi Tánccsoport.  


De nemcsak a népi tánccal törődött. Ott segédkezett minden színdarab rendezésénél, író-olvasó találkozókat szervezett, hogy személyesen is megismerkedhessenek a falu lakói irodalmi életünk jeles képviselőivel. Közülük többen  nemcsak személyes ismerősei, de osztálytársai voltak, mint Duba Gyula, Gyüre Lajos vagy Kovács Miklós. Figyelemmel kísérte, tanácsaival segítette és vezette a tánccsoport felkészülését a zselízi országos versenyekre és a gombaszögi fesztiválokra.   Ezeken ő is részt vett, figyelmesen hallgatta a kritikákat, s igyekezett azokból kihámozni azt, ami építő jellegű volt, s ügyelt arra, hogy ne keseredjen el a csoport egy-egy kudarc után. Az ő vezetése alatt kimagasló eredményeket ért el a csoport, Zselízen nagydíjat is nyert. Mitro László kardoskodott amellett is, hogy az Abaújszinai  Rozmaring Népi Táncegyüttes egész estét betöltő műsorral lépjen a közönség elé megalakulásának kerek évfordulóján. Akkor még a többiek azt  hitték, hogy egyedül nem képes rá a csoport, de Laci bácsi lelkesítése  mozgósította a volt tagokat is, s megszületett az Ej rozmaring, rozmaring című műsor, és utána a többiek.  


Négy évtizedig tagja volt a Csemadok Abaújszinai Alapszervezete vezetőségének, több évig elnöke is volt az alapszervezetnek. Évekig volt a Csemadok Területi Választmánya Elnökségének aktív tagja. Igazi fáklya, melynek fénye még most is világít és melegíti azokat, akik nyomdokaiba léptek. Gyermekei – fia Csaba és lánya Csilla – a mai napig tevékenykednek a Csemadok alapszervezetében és a Rozmaring Népi Tánccsoportban.  Csaba koreográfiákat is készít, és vezeti a tánccsoport munkáját. Felesége és lánya évekig az utánpótlással foglalkoztak.   


Mitro László a Csemadok Abaújszinai Alapszervezetében kifejtett munkája által maradandót alkotott. A faluban tisztelik és szeretik. Olyan ember, akire sokan felnézhetnek. Az alapszervezet jelenlegi vezetősége tudatában van annak, hogy munkája azért lehet sikeres és termékeny, mert nagyszerű, dolgos és fáradhatatlan  elődei voltak. Laci bácsi az egyedüli, aki az alapszervezetben az elmúlt 65 évet végigdolgozta.  Csak annak a fának szökkenhetnek magasba az ágai, melynek ilyen tápláló gyökerei vannak. Mitro László, nyolc évtizeddel a háta mögött, jelentősen hozzájárult a község, de az egész régió magyar nemzeti közösségének kulturális, szellemi gyarapodásához és megmaradásához.
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Varga Lászlót (Nagymegyer)


Amikor úgy döntöttem, hogy elvállalom Varga László bemutatását eme örvendetes alkalomból, azonnal számtalan ötlet fölvillant bennem azzal kapcsolatban, hogy mivel kezdjem ezt a bemutatót, mely, mintegy leütve az alaphangot, megragadja az ő eddigi tevékenységének lényegét, mintegy kivonatosan elmondja róla a legfontosabbat. Végül is úgy döntöttem, hogy egy hasonlattal kezdeném, mely, lehet hogy önök előtt bizarrnak tűnik föl, én minden esetre találónak érzem. 


Egy tudós, amikor az embert akarta meghatározni, azt mondta: „Az ember beszélő lény.” Nos, ez a meghatározás az emberről nem mondott el mindent, de a beszédről igen. Mert csak az ember beszél. Az én meghatározásom így szól: „Varga László csemadokos!” Ez a meghatározás a Csemadokról nem mond el mindent, de Varga László tevékenységének lényegét úgy érzem megragadta. Ám mint minden hasonlat, ez is sántít egy kicsit. Mert igaz ugyan, hogy Varga László és  a Csemadok elválaszthatatlanok, de az ő tevékenysége olyan sokrétű, hogy annak számba vétele önmagában nehéz feladatot jelent számomra is, aki pedig kollégaként  végigkövethettem ezt az ő életpályáját. Haladjunk hát ebben a bemutatásban annak rendje és módja szerint.


Varga László 1948. június 12-én született Tósnyárasdon, egy mátyusföldi kis faluban. Az alapiskola alsó tagozatát szülőfalujában, a felső tagozatot Galántán végezte. A galántai gimnáziumban érettségizett. Ez az iskola, illetve tanárai, Mórocz Károly és Pukkai László határozták meg, saját
 bevallása szerint, későbbi pályáját, érdeklődését, kisebbségünk sorsa iránti elkötelezettségét. Egy kis, de már pedagógiai kitérő után a pozsonyi Comenius Egyetem Bölcsészkarán szerzett történelem—neveléstudományi szakon tanári oklevelet. A kötelező katonai szolgálat letöltése után tanárként működött 1973-tól — négy év kivételével — egészen 2010-ig, nyugdíjba vonulásáig. 


Varga László népművelői munkáját, amire (annak ellenére, hogy nem református) szinte predesztinálva volt, már tanárkodása előtt elkezdte szülőfalujában Tósnyárasdon. Már itt is amolyan kulturális mindenes volt, a szó igazán pozitív értelmében. Belépett a Csemadokba, s rövidesen a helyi szervezet elnöke lett. Egyébként szülőfalujához mindig hű maradt, bizonyítja ezt, hogy egyik legjelentősebb helytörténeti munkáját a Falu a nyárfák alatt címűt Tósnyárasd történetéről írta; ennek utószavában erről így vall: 
„Hiszen bár Nagymegyeren írtam, ám minden soránál lélekben otthon lehettem.”


Tanári pályáját 1973-ban Nagymegyeren kezdte, ahova már feleségestül, ki szintén pedagógus, költözött, ahol a gimnáziumban, majd a Kereskedelmi Szakközépiskolává átalakított intézményben, végül a 90-es évek elejétől újból megnyílt gimnáziumi tagozaton tanított elsősorban történelmet. Nemzedékek sorával szerettette meg a nemzeti történelmet, de a helytörténetet is. Tanítványai ott voltak minden tanulmányi versenyen, kiváló eredményeket érve el, de igazi tanári sikere az volt, hogy a helytörténeti kutatásokba is sikerült bevonni tanítványait.


Nagymegyeren azonnal bekapcsolódott a Csemadok munkájába, először a vezetőség tagja, majd 35 éven keresztül a szervezet elnöke volt. Azt a sokrétű népművelői munkát, melyet ez idő alatt végzett, tulajdonképpen mindig csemadokosként végezte. Azt hiszem Varga László valósította meg legtisztább formájában és legeredményesebben is a Csemadoknak azt a célját, hogy minden olyan kezdeményezést, mely a magyar kultúra fejlődését segíti a Csemadoknak kell fölkarolni, annak égisze alatt kell megvalósítani. Különösen a kilencvenes évektől kezdődően bizonyult célravezetőnek a Csemadok ilyen szerepének a szorgalmazása. Így lehetett ott maga Varga László és a Csemadok az énekkar, a Poloska Színház, a klubmozgalom, a tánccsoport elindításánál; a diákok segítségével gyűjtött anyagból a tájház létrehozásánál, a köztéri szobrok állításának kezdeményezésénél és kivitelezésénél. Ám jól tudta, hogy erős szervezeti élet háttere nélkül mindezt elvégezni nem lehet, ezért szorgalmazta mindenkor a nagymegyeri városi szervezet szervezeti életének megszilárdítását. Az ő vezetése alatt lett ez a szervezet az egyik legjobb az egész országban. 


Varga László természetesen a Csemadok járási és országos szerveiben is aktívan tevékenykedett. A 70-es évek végétől a dunaszerdahelyi járási vezetőség tagja, négy évig hivatásos titkára volt, két alkalommal a területi választmány elnöke, ugyanakkor az országos tanács munkájában is részt vett.  


Mind a tanári, mind a Csemadokban végzett népművelői munkájával szoros összefüggésben alakult Varga László helytörténészi pályája is. Szűkebb és tágabb környezetének, elsősorban Nagymegyernek és környékének a történetét kutatta és kutatja napjainkig. Ezidáig összesen 23 kiadvány szerzője, társszerzője. A Csemadok történetét több kiadványban dolgozta föl, de foglalkozott a régió 1848-as történetével, az 1945-48-as kitelepítésekkel, a zsidók deportálásával. Nagymegyerről és Tósnyárasdról írott monográfiái a műfaj legkiválóbb alkotásai közé tartoznak. 


Varga László méltán érdemelte ki a Pro Patria Honismereti Szövetség  Patria Díját, Nagymegyeren a Polgármester-díját, pedagógusként pedig Nagyszombat megye elnökének emléklapját.


Egész eddigi életművével pedig most a Csemadok Életmű Díjat.


Kedves barátom, engedd meg, hogy elsőként én gratuláljak a munkádat értékelő magas kitüntetéshez. Több évtizedes munkáddal, emberségeddel kiérdemelted. Viseld még sokáig egészségben.

Kovács László 
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Vas Ottót (Ipolyság)

Vas Ottó 1940. június 25-én született Budapesten. Gyermekkorának jelentős részét Köbölkúton töltötte. A Páris patak partján található községhez kötődik első szavalói emléke is. Országos szavalóversenyt 1957-ben, Komáromban, érsekújvári gimnazistaként nyert először. Egyetemistaként a főiskolások Koncsol László által megszervezett szavalókörének is aktív tagja volt.

Az irodalom és szavalás iránti vonzalma határozta meg pályaválasztását is: magyar-orosz szakos gimnáziumi tanárként diákok generációinak megbecsülését vívta ki szakmai hozzáállásával, emberi tartásával egyaránt. Az Ipolysági Magyar Tannyelvű Gimnázium pedagógusaként 1963-ban létrehozta a József Attila Irodalmi Színpadot, amely az iskola keretei között, a Csemadok morális, és anyagi támogatásával működött 1995-ig. Az alapító, és az irodalmi színpad egyaránt országos, sőt, nemzetközi hírnévre tett szert. A Jókai Napok, valamint a balassagyarmati irodalmi napok rendszeres résztvevői, díjazottjai voltak. A diákszínpad harminckét évi működése alatt délszlovákiai, magyarajkú települések egész során vendégszerepelt. Magyarországi (például balassagyarmati) vendégszereplései során  a csoport segített tudatosíttatni az anyaországi közönéggel, hogy a színvonalas magyar kulturális élet földrajzi határai nem azonosak az országhatárokkal.  Diákok hadával kedveltette meg az irodalmat (köztük közéletünk több későbbi jeles képviselőjével, pl. Csáky Pállal, Hunčík Péterrel, Hrubík Bélával, stb.), generációk ízlését pallérozta.

Az irodalmi színpad történetét 1993-ban könyvalakban is feldolgozta. A publikáció az Ipolysági Magyar Tannyelvű Gimnázium jóvoltából jelent meg. A rendkívül sikeres egykori diákszínpad relikviáival Vas Ottó igazi lokálpatriótaként az ipolysági Honti Múzeum és Simonyi Lajos Galéria gyűjteményét gyarapította.

A szlovákiai magyar irodalom népszerűsítését szólófellépései, s az irodalmi színpad műsorainak összeállítása során is elsődleges feladataként kezelte. Hírét terjesztette Magyarországon is, például váci rendkívüli irodalomórák, irodalmi kávéház, vagy kiállításmegnyitói programok során. Ipolyság kulturális életének évtizedeken keresztül meghatározó egyéniségei közé tartozott, ennek elismeréseként nyerte el 2002-ben a város díját. Előadói, s felkészítői tapasztalatait a 2001-ben, a Csemadok Művelődési Intézete, s a Gyurcsó István Alapítvány segítségével megjelentetett Hogyan tanuljunk verset, és prózát (Előadók, felkészítők kézikönyve) című, hangzóanyaggal gazdagított könyvében bocsátotta a köz rendelkezésére. Több évtizedes, magas szintű és áldozatkész munkáját 2011-ben a Csemadok Mics Károly díjjal ismerte el. 
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Záhorszky Elemért (Érsekújvár)

1931.március 3-án született Érsekújvárban. Az elemi és a polgári iskola elvégzése után kitanulta a férfi-női szabó mesterséget ám hamarosan a kultúra berkeibe került, a művelődési házban a város kultúrális életét szervezte. Záhorszky Elemér, mindenki Eli bácsija 65 éve  ott volt az Csemadokot Érsekújvárban megalapítók soraiban. S évek hosszú során vezetőségi tagként, kultúrfelelősként, a színjátszó csoport illetve a Zenés színpad vezetőjeként végezte munkáját és öregbítette az érsekújvári alapszervezet jó hírét nemcsak országszerte hanem az országhatárokon túl is. Ki nem látta azokat az operett előadásokat, revűműsorokat, nótaesteket, amelyekkel járták a környéket, de ellátogattak Magyarországra (Martfű, Tótkomlós, Békéscsaba, Fonyód, Siófok), Csehországba, a Vajdaságba is? Mindenhol óriási sikert arattak és visszavárták a lelkes újvári műkedvelő csoportot. Néhány darabot azért mindenképp meg kell említsek amelyekben Eli bácsi szerepelt illetve rendezett: 

Lúdas Matyi, Mágnás Miska, Mélyszántás, A csikós, Szabin nők elrablása, A bor, Luxemburg grófja, Közös út,  Liliomfi, Dankó Pista, János vitéz, Charley nénje, Félkegyelmű, Ketten, Haramiák, Vonósnégyes, Holdkóros, Csárdás királynő, Marica grófnő.... és a zenés revűműsorok: A régi mániám, Hol van az a nyár, Csak egy kis emlék, Szív küldi szívnek, Csak a szépre emlékezem... 1972-ben Csiky Gergely Nagymama c. színművével a Jókai Napokról a legjobb rendezés díjával tértek haza. 1977-ben a Félkegyelmű c. előadás a Jókai Napok Fődíját,  a legjobb női alakítás  díját Majercsík Hilda, a legjobb férfi alakítás díját Bauer Ferenc kapta meg. 

Eli bácsi kedvelte a vidám egyfelvonásos jeleneteket, az egész estét betöltő revűműsorokat és nótaesteket. Több előadást értek meg a bemutatott színdarabok, operettek, revűműsorok, nótaestek,  volt olyan hogy 20 – 40 alkalommal láthatta azokat  a közönség. Alkalmanként 40-80 szereplőt sorakoztatott fel a színpadon, élő zenei kísérettel, tánckarral, énekkarral. A Csemadok színpadán kezdte művészi pályafutását Decsi Ágnes, Klein Otokár, Szeredy Krisztina hogy csak a legnagyobbakat említsem.

Zsúfolásig megtelt kúltúrházak, szűnni nem akaró  taps, elismerés, hálás, vidám közönség – ezek kísérték végig Eli bácsi munkásságát, és ez adott neki erőt és hitet az újabb és újabb darabok, revűműsorok, nótaestek megvalósításához. Nélkülözhetetlen, óriási segítséget, támogatást kapott mindehhez feleségétől Erzsi nénitől, aki a szereplők fellépő ruháit varrta, a csapat mindenese volt. Mindenhová elkisérte és a mai napig is elkíséri Eli bácsit. Két lánya Klaudia és Szilvia, valamint leányunokái is a színpadon nőttek fel. 

Ha egy kívánságom teljesülhetne akkor minden Csemadok alapszervezetnek kívánnék egy Záhorszky Elemért....Eli bácsinak pedig kívánok mindannyiunk nevében erőt, egészséget és köszönjük a sok évtizedes áldozatos, odaadó munkát.
Berényi Margit
Csemadok Közművelődési Díjban részesíti: 
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Dávid Mihályt (Párkány) 

 Dávid Mihály egy kis faluban, a festői szépségű Kisgyarmaton született, az akkori Párkányi járásban, 1948-ban. Ebben a faluban még most is elevenen élnek  a népi hagyományok, s megtalálható a népviselet. Itt járta az alapiskola alsó tagozatát, majd Kéménden folytatta, az iskolát, mivel szülőfalujában csak alsó tagozat volt. A kurtaszoknyás fakvakból Komáromba került gimnáziumba, majd Nyitrára, a főiskolára, ahol 1971- ben végzett földrajz – testnevelés szakon. Tanított Köbölkúton, Kőhídgyarmaton, az ógyallai gimnáziumban, a párkányi szaktanintézetben, de leghosszabb ideig – 35 évig, nyugdíjba vonulásáig, a párkányi magyar iskola, az Ady Endre Alapiskola pedagógusa és igazgatóhelyettese volt. 

     Saját bevallása szerint a Csemadok tevékenysége már gyermekkorában érdekelte. Nem csoda, hiszen olyan emberek hívták maguk közé, akik annakidején szülőfalujában igazi fáklyavivők voltak – Henczi Béla, valamint Szurdi Miklós. Ami a Csemadok munkát illeti, ők lettek az első példaképei. Hála Istennek később is sok olyan emberrel találkozott, aki követendő példa volt számára. 1966-ban, 18 évesen már a Csemadok alapszervezetének kultúrfelelősévé választották szülőfalujában, ahol  akkor példaértékű kultúrmunka folyt.

     Főiskolásként természetes volt számára, hogy aktív részese lett a 68-as eseményeknek. Aktív tevékenységet folytatott.a Csemadok keretében működő a Juhász Gyula Ifjúsági Klubban. 

     A kisebb kitérők után –ami a pedagógiai munkáját illeti – 1972-ben Párkányba kerül. Minden előkészületet megtett a párkányi klub létrehozására, s csak idő kérdése volt, hogy elindíthassa. Persze, a  konszolidáció éveiben nehéz volt Párkányban elindítani a klubmozgalmat. Példaképe Tóth Lajos, a Vágsellyén működő Vörösmarty Klub vezetője volt. 

     1981 őszén néhány barátot, pedagógust, más értelmiségit hívott össze a a magyar iskoláb, hogy felpezsdítésék a városban a magyar kulturális és szellemi életet. Vázolta a Csemadok szevezetének keretén belül működő közművelődési klut létrehozásának tervét. Néhány megbeszélés után Balassi nevét választották, aki kötődik régiónkhoz. Karácsony előtt a Csemadok vezetőségi ülésén bejelentette a Balassi Klub megalakulását. Az alapító tagok a klub elnökévé Dávid  Mihályt választották. Ekkor tűzték ki az első rendezvényük időpontját 1982. február 8-ra. A meghívott előadó Dr.Püspöki Nagy Péter volt, aki Párkány  történetéről beszélt a szép számú közönségnek. Az első évben a meghívott vendégek voltak: Pintér István, csillagász, Mács József, író, Buzánszky Jenő, az aranycsapat tagja, Szvorák Katalin, énekes, Janiga József, festő.

     A kezdeti évek sikerei után a klub tevékenysége rendszeressé vált. Vállalva az ellenzékiséget is,  a  rendőrség figyelmét is fölkeltették. Volt olyan eset is, hogy Párkányban nem engedélyezték az előadást, ezért a klubtagok az előadóval együtt elutaztak valamelyik környező faluba, de megtartották a klubestet. Elmondhatjuk, hogy a Balassi Klub Dávid Mihálynak köszönhetően is jelentős hatást gyakorolt kisvárosunk magyarságának életére.

     Bár  Dávid Mihály a klub vezetését később  átadta Himmler Györgynek, a Csemadok vezetőségének tagjaként,  nyugdíjba vonulásáig továbbra is aktívan szervezte a Balassi Napok rendezvényeit. Az önkormányzatban eltöltött évtizedek alatt a kultúrbizottság tagjaként közvetlen hatással volt a város kulturális életére és mindig támogatta a Csemadok alapszervezet tevékenységét. 
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Srejner Tibort (Diószeg)

Srejner Tibor 1956-ban  született Kosúton. 

Különféle műsorok szereplőjeként már az alapiskolában megmutatta tehetségét. Versmondóként a járási és kerületi versenyeket megnyerve a Komáromi Jókai Napokon harmadik lett Radnóti Miklós: Levél a hitveshez című versével. A járás legjobb szavalóiból összeállított irodalmi színpad tagjaként a 70-es évek közepén szintén a Jókai Napok résztvevője. Középiskolai tanulmányait a Szenci Magyar Gimnáziumban folytatta és és sikerrel szerepelt a gimnázium esztrád csoportjában. Elhatározta, hogy a színészi pályát választja. Közben az akkor rendszeresen  és jó színvonalon működő Kosúti színjátszó csoportban szerepelt. A színjátszó csoport  az ő kiváló játékának köszönhetően ért el  szép sikereket a színjátszó csoportok járási és kerületi versenyein egyaránt. A Boldogságfelelős, A Baj van a szerelemmel, a Kolduskaland, a Telitalálat és még több darab, felejthetetlen élményt nyújtott a közönségnek. Dóka Lajos bácsi mellett belekóstolt a rendezésbe is, és a csoport sikeres vezetőjeként folytatta tevékenységét. Vezetése alatt a csoport kétszer megnyerte az amatőr színjátszó csoportok járási seregszemléjét, a Kutyaszorító című bohózattal az Újvári kerületi seregszemlére is eljutottak.  

Sajnos a színművészeti főiskolára nem sikerült bejutnia. Az érettségi után a Pozsonyi Könyvtáros Szakközépiskola népművelési szakán tanult tovább és mint népművelő dolgozott  Kosúton. A Csemadok munkájából már akkor is aktívan kivette a részét, mint a kosúti alapszervezet vezetőségi tagja. A katonaévek után a Járási népművelési központba kerül dolgozni, ahol a járás amatőr színjátszó mozgalmát szervezte és irányította.

   Miután családot alapított Diószegre költözöt. 1983-ban a Diószegi Kultúrközpontba kerül, az öntevékeny amatőr művészeti csoportok irányítása tartozott hozzá. Nagyban segítette a diószegi énekkar és tánccsoport munkáját. 1984 –től 1990-ig a Diószegi Kultúrközpont igazgatójaként tevékenykedett.

1984-től 2007-ig a Csemadok Diószegi Alapszervezete vezetőségi tagja. 1993-ban Zsille Bélával közösen megalapították a Hahota színjátszó csoportot, amely azóta is rendszeresen működik. A csoport az első tíz évben zenés kabaré összeállításokkal foglalkozott. A sok sikeres fellépést a környező falukban, a sikeres külföldi fellépések követték. Többször felléptek Magyarországon, nagyon sikeres és emlékezetes volt az Erdélyi körútjuk. A Horvátországi fellépésekre is örömmel emlékszik vissza a csoport.

   A Hahota tíz év után változtatott a repertoáron és Tibor vezetése alatt nagy sikerrel  adták elő az Isten véled édes Piroskám című zenés vígjátékot. A sikeren felbuzdulva egy igényesebb darabot a Mona Marie mosolyát adták elő. Majd ismét műfajt váltottak a Holdvilágos éjszakán és az Elmondani jaj, de nehéz című zenés- szórakoztató műsorral szórakoztatták városuk és környező falvaik lakosait. 2012-ben részt vettek az Egressy Béni Országos Színjátszó Fesztiválon, ahonnan elhozták a zsűri különdíját a műsorban elhangzott dalok kiváló előadásáért. 

   A Hahota színjátszó csoport tavaly ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját. Tibor, nehéz és komoly betegsége ellenére háromfelvonásos zenés vígjáték a Charley nénje rendezésébe fogott bele. A darab bemutatója 2014. november 8-án fergeteges sikert aratott a diószegi közönség előtt. Felesége Mária mindig örül a sikereinek és állandóan bíztatja, segíti munkáját. Fia Attila és lánya Melinda a Hahota színjátszó csoport oszlopos tagjai, akikre Tibor mindenben számíthat. 
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Pál Csabát és Pál Gabriellát (Nagybalog)

A Pál házaspár, Csaba és Gabriella a Csemadok Nagybalogi Alapszervezetének oszlopos tagjai. 

Pál Csaba egy hagyománytisztelő, értékeket őrző, s  a szülőfalut  őszintén szerető  családban született,  hiszen édesapja az a Pál Dénes, aki maga is  20 éven keresztül  volt a  Csemadok Nagybalogi Alapszervezetének elnöke, s aki nyugalmazott pedagógusként 2 könyvet írt és adott ki / Nagybalog múltja és hagyományai, Balogvölgy múltja és hagyományai/.  Csaba 2006 óta a szervezet elnöke; felesége, Gabriella 1995- től a vezetőség tagja, a szervezet titkári posztját tölti be azóta,  több sikeres pályázat kidolgozója, a nagybalogi Szivárvány Énekkar aktív tagja. Mindketten igazi lokálpatrióták, akik községük hagyományainak, kulturális értékeinek megőrzéséért fáradhatatlanul tevékenykednek a sajnos egyre mostohább  körülmények ellénére is. A vezetőséggel való jó együttműködésüknek köszönhetően a Csemadok Nagybalogi Alapszervezetének tagsága az utóbbi években megsokszorozódott (jelenleg több, mint 200 fő). A szervezeti életbe már a gyermekeket, a kis csemadokosokat is bevonják, színvonalasabbnál színvonalasabb rendezvényeket szerveznek, így gazdagítva a község kulturális életét. 

Példaértékű kitartásukért, hitükért, odaadásukért, áldozatos munkájukért javasolta a Csemadok Rimaszombati Területi Választmánya a Pál házaspárt  a 2015.  évi   Csemadok Közművelődési Díjra.
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Patócs Lajost (Hodos)

Patócs Lajos 1926. december 5-én, Nemeshodos község közelében lévő Hodosi Réten, tanyán született. Öregapjától kapta első citeráját, amin hallás után tanulta meg a dallamokat. Lajos bácsi már gyerekkorában a tanyasi emberek muzsikusa lett, hiszen 12 éves korától hívták őt a tollfosztóba, születésnapokra és névnapokra citerázni. Hallás után tanulta meg a magyar népdalokat a citerán játszani, és ezzel aktívan hozzájárult a csallóközi magyar népzene továbbéltetéséhez. A citerázás és a magyar népdalok szeretete végigkísérte nemcsak gyermekkorát, hanem fontos szerepet kapott felnőtt, majd nyugdíjas éveiben.

Patócs Lajos az 1970-es évektől a Csemadok alapszervezetének tagja, majd elnöke lett, és a falu kulturális életének szervezésében is jelentős szerepet vállalt. A hodosi fiatalokat tanította citerázni, majd hosszú éveken át a hodosi citerazenekar vezetője volt. Az 1970-es években a hagyományos citerázás művelője és oktatója volt (diatónikus hangolású citerán muzsikált, amelyen nyomófával fogta le a húrokat), majd az 1980-as évektől maga is megtanulta, és továbbadta a citerázást a kromatikus (második érintősorral ellátott) hangszeren is.

Patócs Lajos a régió és a népzenei mozgalom ismert paraszti muzsikusa, aktív művelődésszervező egyénisége. A faluközösség hagyományos zenés összejövetelein kívül számos alkalommal citerázott és énekelt a citerazenekarral olyan hazai és külföldi rendezvényeken, ahol szülőföldje népzenei kultúrájának bemutatása volt a cél. A hodosi citerásokkal a kezdetektől fogva lelkes résztvevője volt a Tavaszi szél vizet áraszt… és a Bíborpiros szép rózsa elnevezésű országos népdalversenyeknek.  A csallóközi citerás zenei hagyományok megjelenítőjeként számos alkalommal szerepelt a gombaszögi Országos Kulturális Ünnepségen a Szlovákiai Magyar Táncháztalálkozón és más kulturális műsorokban.

Patócs Lajos egész élete folyamán fontosnak tartotta továbbadni a citerajáték hagyományait családtagjainak, a falu  fiataljainak, így nemcsak saját közössége kultúrájának és hagyományainak kiváló ismerője, hanem annak tudatos továbbörökítője is. Lajos bácsi élete során folyamatosan tett azért, hogy a citeramuzsika jelen legyen a falu kulturális életében. Neki köszönheti szülőfaluja, hogy a hodosi citerazenekar 45 éve működik. Még 89 éves korában is aktívan muzsikál, csapatával résztvevője volt az országos citeratalálkozónak.

 
Gyurcsó István-díjban  részesíti : 

Ripcsu Rudolfot (Zétény)

A Csemadokhoz való vonzalmamat a szülői házból kaptam, hiszen édesapám   alapító tagja volt  a Szövetségnek szülöfalumban – Battyánban.

1970 februárjától 1990 februárig töltöttem be a Csemadok Töketerebesi Járási Bizottságának titkári funkcióját. A már hosszabb ideje titkár nélküli szervezetet eléggé szétzilált állapotban vettem át. 

Irányítani, szervezni 52 alapszervezet munkáját új kihívás volt a számomra. A szervezeti élet megerősítése mellett a teljes pangásban lévö kulturális tevékenységet tartottuk szükségesnek fellendíteni. A taglétszámot az évek folyamán ötezer fölé emeltük. 

A meghirdetett Tavaszi szél vizet áraszt.... népdalverseny nagyon komoly népzenei mozgalmat indított el egy úgy a Bodrogközben, mint Ung-vidéken. Sorra alakultak az éneklő csoportok, citerazenekarok. Csoportjaink sikeres szereplői voltak kerületi és országos rendezvényeknek.

A bosszantó az volt, hogy más jellegű csoportjaink nem voltak olyan szinten, hogy országos rendezvényeken szerepeljenek. Áttörést a Tolvaj Bertalan által szervezett és vezetett Vox Humana irodalmi színpad jelentette sikeres Jókai – napok beli fellépésével. Ezt követöen a Bodrogközi Táncegyüttest hoztuk létre, amelyik rendszeres szereplőjévé vált a Zselízi Országos Népmüvészeti Fesztiválnak, valamint a Gombaszögi Dal-és Táncünnepélynek. E sorból nem hagyhatom ki a Járási Tanítói énekkart sem, akik a Kodály Napokon szerepeltek több alkalommal. A Szerencsi Pedagógus kórussal fenntartott baráti kapcsolatuk folytán felléptek Győrben és Budapesten is. 

Fokozatosan a gyerekcsoportok is olyan szintre jutottak, hogy rendszeres szereplői lettek a Duna-menti Tavasznak, illetve a Zselízi Országos Népművészeti Fesztiválnak.

Három autóbusznyi szereplö gárdával tudtuk bemutatni Bodrogköz és Ung-vidék szokásait, hagyományait  Zselízen, mely nagyon jó visszhangra talált.

Építettük külkapcsolatainkat is. A már említett szerencsin kívül, nagyon jó kapcsolatot teremtettünk a Beregszászi Népszínházzal. Fellépésüket követően viszontlátogatásra hívták a Bodrogközi Táncegyüttest és az Imregi Folklórcsoportot.

A fiatalok részére megszerveztünk beat-együttesek találkozóját és a táncdalfesztivált. 

Sikeresek voltak járási rendezvényeink, a II. Rákóczi Ferenc Kulturális Ünnepély Borsiban, a Járási Dal-és Tánc Ünnepély Kaposkelecsényben, a Királyhelmecen felújított Járási Szüreti Ünnepély. Igaz e rendezvényünkön 1989-ben már azt sem engedték meg nekünk, hogy szóljunk a tömeghez.

Nem feledkeztünk el a közművelődési tevékenységről sem. Szerveztük, irányítottuk az irodalmi esteket, író olvasó találkozókat, egészségügyi előadásokat. Jó érzés tölt el visszagondolva arra, hogy a (cseh)szlovákiai magyar irodalomnak a húsz év alatt nem volt olyan képviselöje, aki nem fordult volna meg a Bodrogközben és Ung-vidéken.

Lehetőségeinkhez mérten az oktatásügyben is szerepet vállaltunk. Ennyi év után elmondhatom, hogy személyes közbenjárásomra mentettük meg a kistárkányi, ágcsernői és kiskövesdi alapiskolákat, melyeket arra hivatkozva akartak bezárni, hogy a központi iskolákban jobb körülmények között tanulhatnak a gyerekek. Sikerült elérnünk, hogy Tiszacsernőben magyar osztályt nyissanak, amiből önnálló magyar tanítási nyelvű iskola lett. 

Mindez elérhetetlen lett volna segítőkész, tenniakaró szabadidejüket áldozó emberek nélkül.

A Csemadok 25 éves évfordulója járási ünnepségén mondtam el ünnepi beszédemben a következöket: Legyen az óhajunk az, hogy a Csemadok hasonlóan ünnepelje 50, 75, 100-ik évfordulóját is. E mögötti gondolatom az volt, amíg van Csemadok, van kultúránk, vannak hagyományaink, anyanyelvünk, vannak iskoláink.

A Csemadok Életmű Díjjal kitüntetettek névsora
2009





2010

† Ág Tibor, Nagymegyer


† Bajnok István, Komárom

Gál Sándor, Buzita



Lévai Tibor, Rimaszombat

Őszi Irma, Kamocsa



Oláh Ödön, Vámosfalu

Takács András, Pozsonypüspöki

Quittner János, Pozsony

Újváry László, Léva



† Sidó Zoltán, Érsekújvár







Szőllős Sándor, Csucsom


2011 





2012

Cséplő Ferenc, Pozsony


Héger Károly, Dunaszerdahely

Danis Tamás, Rimaszombat


Kovács Ferenc, Köbölkút

Dobos László, Pozsonypüspöki


Rózsa Ernő, Galánta

† Mag Albert Péter, Medveshidegkút

† Samu Katalin, Pelsőc

Méry Béla, Éberhard



Szabó Rezső, Pozsony

Sipos Béla, Galánta





2013





2014
Bauer Győző, Somorja



Ádám Lajos, Rimaszombat
Halász Gyula, Léva



Béres József, Kassa

† Király József, Bódvavendégi


Gágyor József, Tallós
Szabados László, Alsószeli


Kovács László, Egyházgelle
† Vaszily Mária, Nagytárkány

Csemadok Életmű-díjasok:
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Csemadok Közművelődési-díjasok – 2014
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Gyurcsó István-díjasok – 2014
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Boda Ferenc
          Turay László

